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ние и один поток всех составляющих деятельности для достижения устойчивой рентабельности в заданных 
временных пределах, как правило, на 5-7 лет и более. 

В ходе претворения в жизнь этих действий, вероятно, встретится немало неожиданностей. Предпри-
ятию нужно контролировать проводимые мероприятия, чтобы быть уверенными в конечном достижении 
целей. Можно выделить три типа контроля: контроль за исполнением годовых планов, контроль прибыль-
ности и контроль за исполнением стратегических установок. С помощью этих систем фирма следит за рын-
ком и приспосабливается к нему. Приспосабливается фирма и к своей собственной микросреде, состоящей 
из посредников, поставщиков, конкурентов и контактных аудиторий. И наконец, она приспосабливается к 
макросреде – демографическим и экономическим, политико-правовым, технико-экологическим и социаль-
но-культурным факторам. При разработке и позиционировании своего предложения на целевом рынке 
фирма принимает в расчет все обстоятельства и силы, действующие на рынке [5, с.58]. 

Выводы. В результате анализа резервов повышения качества продукции можно сказать, что на качест-
во товаров влияют такие группы факторов как внешние и внутренние. Внешние, так же как и внутренние 
факторы, самым существенным образом влияют на качество выпускаемой продукции и поэтому необходи-
мо, чтобы показатели качества отвечали следующим основным требованиям: способствовали планомер-
ному повышению эффективности производства; учитывали современные достижения науки и техники 
и основные направления технического прогресса в отраслях народного хозяйства; были стабильными; 
характеризовали все свойства продукции, обусловливающие ее пригодность удовлетворять определен-
ные потребности в соответствии с ее назначением. 

Новейший подход к стратегии предпринимательства заключается в понимании того, что качество 
является самым эффективным средством удовлетворения требований потребителей и одновременно с 
этим - снижением издержек производства. 
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Постановка проблеми. Для успішного управління промисловим підприємством необхідно раціонально 

організувати виробничий процес. Організація виробництва товарів і послуг з урахуванням постійної мінли-
вості ринкових переваг повинна бути достатньо гнучкою і здатною забезпечити своєчасну реакцію підпри-
ємства на дані зміни. Формування і реалізація такої реакції пов'язана з рішенням цілого ряду взаємозв'яза-
них питань інформаційного, економічного, управлінського, організаційного, виробничого характеру, які 
вище керівництво підприємства повинне вирішувати оперативно, грамотно, погоджено. Саме з цієї причини 
функціонування в умовах ринкових відносин вимагає комплексного підходу до питань вдосконалення 
управління їх виробничою діяльністю. Такий підхід може бути реалізований в межах певній моделі взаємо-
дії вищого керівництва підприємства, здатній забезпечити адекватну реакцію виробництва на зміни ринко-
вих потреб.  

Аналіз останніх публікацій. Досвід роботи вітчизняних підприємств показує, що на більшості з них 
управління виробництвом ведеться „по-старому” з недостатньою націленістю на споживача. Виробнича і 
маркетингова служби підприємств часто відстоюють свої приватні інтереси, відсовуючи на другий план рі-
шення сумісної задачі по виробництву і реалізації користуючегося попитом на ринку продукту. Недостат-
ньо глибоко проводяться на підприємствах маркетингові дослідження, адже саме результати цих дослі-
джень дозволяють формувати систему стратегій підприємства (корпоративна, ділова, функціональна), на 
основі реалізацій яких формується стратегічна поведінка підприємства, що забезпечує зрештою його розви-
ток. Як результат – втрачається так необхідний для забезпечення розвитку підприємства прибуток, відчува-
ється постійний брак оборотних коштів. 

Таке положення викликає необхідність якісного перегляду принципів управління виробництвом на 
промислових підприємствах і розробки моделі адекватного реагування промислового виробництва на зміни 
ринкових потреб. З цієї точки зору рішення даного питання для вітчизняної промисловості є актуальною і 
насущною проблемою. 

Дослідженню питання ефективності управління виробництвом присвячена велика кількість публікацій. 
Великий внесок в рішення проблеми пошуку шляхів підвищення ефективності промислового виробництва 
був зроблений такими зарубіжними економістами, як Р. Дж. Болт, Д. Ліндсей, П. Друкер цілий ряд інших. 
Різні аспекти механізму підвищення ефективності управління виробництвом підприємств досліджували та-
кож вчені України і країн СНГ (В. Е Акбердін, Р. Е Баженов, О. А. Бурбело, М. Е. Залманова, Н. В. Кизяків, 
А. І. Семененко, І. Ю. Кандаурова, О. І. Певцова, Ю. Р. Лисенко, З. В. Белый і ін.). Логіку сучасних уявлень 
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про ефективне управління виробництвом можна звести до наступних аспектів ефективності управління 
[1,с.247-249]: 

1. Внутрішня ефективність – ефективність з погляду використовування внутрішніх можливостей орга-
нізації або з погляду управління внутрішніми ресурсами (витратами і капіталом). 

2. Зовнішня ефективність – ефективність з погляду використовування зовнішніх можливостей організа-
ції. 

3. Загальна ефективність - ефективність двох її складових: внутрішньої і зовнішньої. 
4. Ринкова ефективність – наскільки повно задовольняються запити споживача. 
Проте, не дивлячись на широкий спектр наявних робіт з даної тематики і достатньо глибоке опрацьову-

вання вищезгаданої проблеми, на сьогоднішній день не існує єдиної думки з цього питання.  
Мета і задачі дослідження. Мета даної статті полягає в наступному. Необхідно виробити комплексний 

підхід до рішення проблеми ефективності управління промисловим виробництвом і на його основі розроби-
ти модель адекватного реагування виробництва на зміни ринкових потреб. Для цього необхідно вирішити 
ряд задач: 

1. Провести аналіз існуючих структур виробництва, визначити найефективнішу з них. 
2. Сформувати вищу ланку управління виробництвом і структурну ієрархію. 
3. Побудувати модель адекватного реагування виробництва на зміни ринкових потреб. 
Результати дослідження. Для того, щоб успішно вести виробництво необхідно, перш за все, побуду-

вати виробничий процес в просторі, тобто визначити виходячи їх особливостей виробництва найефектив-
нішу структуру підприємства. Виробнича структура характеризує розподіл праці між підрозділами підпри-
ємства і їх кооперацію. Вона робить істотний вплив на техніко-економічні показники виробництва, на стру-
ктуру управління підприємством, організацію оперативного і бухгалтерського обліку. 

Виробнича структура підприємства динамічна. В межах вдосконалення техніки і технології виробницт-
ва, управління, організації виробництва і праці удосконалюється і виробнича структура. Вдосконалення ви-
робничої структури створює умови для інтенсифікації виробництва, ефективного використовування трудо-
вих, матеріальних і фінансових ресурсів, підвищення якості продукції. 

Відомі три типи виробничої структури промислового підприємства: предметний, технологічний і змі-
шаний (наочно-технологічний) [2, c.279-280].  

Найефективнішою структурою виробництва є змішана: структуризація виробництва по даній схемі до-
зволяє розширити предметну і змішану спеціалізацію, організувати роботу цехів і ділянок при високому за-
вантаженні устаткування, централізувати допоміжні підрозділи підприємства. 

Проте сама по собі структура виробництва не може розв'язати проблему підвищення ефективності ви-
робництва. Необхідно створити модель управління виробництвом, яка могла б забезпечити необхідну якість 
зв'язків в структурі виробництва і реалізацію адекватної реакції на зміни переваг замовників продукції під-
приємства.  

Система управління виробництвом вітчизняних підприємств зорієнтована на „штовхаючий тип”, коли 
готовий продукт створюється без урахування потреб і конкретних термінів його реалізації. Проте в сучас-
них умовах господарювання без виконання цих вимог неможливо забезпечити прибуткову роботу підпри-
ємства. Це вимагає якісно нового підходу до систематизації управління виробництвом [3,с.192-193]. Для 
його реалізації була розроблена модель адекватного реагування виробництва на зміни ринкових потреб 
(рис.1).  

Для здійснення контролю над виробничо-господарською діяльністю підприємства першим керівником 
використовуються дані управлінського обліку. Що виявляються при цьому „вузькі місця” призводять до 
постановки стратегічної (перспективної) і тактичної (оперативної) мети і задач, які можуть бути реалізова-
ний за умови тісної взаємодії виробничої і маркетингової служб. Досягнення даної взаємодії забезпечується 
координацією діяльності функціональних керівників технічної, виробничої і збутової сфер діяльності під-
приємства, здійснюваної директором.  

Застосування даної моделі дозволяє раціонально розподіляти  
В компетенцію директора входить контроль над виробництвом і збутом продукції. Дана процедура ба-

зується на певних стандартах і критеріях. Як стандарт для її здійснення використовується виробничий об-
лік, який покликаний стежити за витратами виробництва і доходами підприємства і виявляти можливі резе-
рви підвищення рентабельності виробничо-господарської і фінансової діяльності. Він повинен чітко і дета-
льно відображати всі процеси, пов'язані з виробництвом і реалізацією продукції на підприємстві. Саме тому 
для ухвалення рішень на рівні директора використовуються дані виробничого обліку, які дозволяють ви-
значати можливості виробництва, зіставляючи їх з ринковими потребами.  

Контроль над потребами замовників, реалізовуваний на основі даних відповідного обліку, покладається 
на заступника директора по маркетингу. В його безпосередньому підкоренні знаходиться відділ маркетин-
гу, через діяльність якого здійснюється стратегічне управління виробництвом. Метою стратегічного управ-
ління виробництвом є визначення позиції керівництва підприємства, напрямів його діяльності і засобів до-
сягнення мети. Реалізація вказаних дій безпосередньо пов'язана з результатами планування маркетингу 
[4,с.129-131]. Стратегічне управління виробництвом є центральним з погляду здійснення діяльності по 
отриманню певного доходу [5,с.645]. Воно служить основою для тактичного управління виробництвом, за 
допомогою якого досягається визначені на етапі стратегічного управління мета керівництва. 
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Рис.1.  Модель  адекватного  реагирования  производства  на  изменения  рыночных  потребностей 
 
Для успішної реалізації поставлених задач необхідно підтримувати на необхідному рівні конкуренто-

спроможність продукції, що випускається, контроль над якою здійснює головний інженер. Його основним 
інструментом при ухваленні рішень є дані обліку НІОКР. Апробація результатів НІОКР і управління кон-
курентоспроможністю продукції реалізується через діяльність експериментальної ділянки, яка безпосеред-
ньо підлегла головному інженеру.  

Безпосередній контроль виробництва, здійснюваний на основі використовування даних оперативного 
обліку, знаходиться в компетенції заступника директора по виробництву. Головна задача оперативного об-
ліку полягає в забезпеченні відповідності об'ємів продукції і термінів її виготовлення, що випускається . 
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2. Облік  НІОКР  по  окремих  замовлен-
нях 
3. Облік  НІОКР  по  окремих  видах  про-
дукції 
4. Облік  загальної  кількості  НІОКР  і  
результатів  від  їх  упровадження 

  
 
 

Заст.  директора  по  
виробництву 

Контроль  над  виробництвом 
Оперативний  облік: 

1. Облік  об'ємів  і  термінів  по  окре-
мих  видах  продукції 
2. Облік  об'ємів  і  термінів  по  вико-
навцях 
3. Облік  об'ємів  і  термінів  по  мож-
ливостях  виробництва 
4. Облік  незавершеного  виробництва 
 
 

Відділ  маркетингу 
Стратегічне  управління вироб-

ництвом: 
1.Планирование  маркетингу:   
а) розробка  стратегічного    плану  
маркетингу;   
б) розробка  тактичного  плану  марке-
тингу; 
в) складання  бюджету  маркетингу 
2.Доведение  продукту  до  споживачів  
і  їх  обслуговування   
 

Експериментальна  ділянка 
Управління  конкурентоспроможніс-

тю  продукції: 
1.Ведение  науково-технічних  розробок. 
2.Внедрение  прогресивних  технологій. 
3.Применение  нових  матеріалів. 
4.Разработка  нових  видів  продукції. 

 

Виробничо-диспетчерський  
відділ 

Тактичне  управління  виробниц-
твом: 

1.Составление  річної  виробничої  
програми. 
2.Планирование  випуску  продукції. 
3.Ресурсообеспечение. 
4.Выпуск  продукції.  
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Даний вид обліку повинен відображати динаміку процесу виготовлення продукції, як в цілому, так і на різ-
них етапах її виробництва. Дані оперативного обліку, що використовуються даним керівником при ухва-
ленні рішень, дозволяють гнучко реагувати на потреби замовників і здійснювати тактичне управління ви-
робництвом. Мета тактичного управління виробництвом полягає в забезпеченні випуску запитаної продук-
ції при мінімальних витратах на її виготовлення [6,с.371]. 

Застосування даної моделі при управлінні виробництвом дозволяє забезпечити постійну орієнтацію на 
споживача, яку можна відобразити в наступному принципі: „Виробляйте те, що потрібне споживачу, а не 
намагайтеся продати йому те, що вам вдалося провести” [7,с.184]. Цей принцип виражає найважливішу ме-
ту підприємства, від реалізації якій сьогодні залежить його існування. 

Висновки. Таким чином, запропонована модель управління виробництвом на основі реалізації пропо-
нованих заходів є не тільки умовою виживання підприємств на ринку, але і заставою інтенсивного розвитку 
його господарської системи в цілому. При цьому слід зазначити наступне: 

1. Вдосконалення структурної організації виробництва є однією з обов'язкових умов, без виконання 
якого неможливо створити модель ефективного управління виробництвом. Найефективнішою структурою 
виробництва є змішана структура, застосування якої дозволяє забезпечити зниження собівартості продукції, 
що випускається . Це, у свою чергу, є однією з головних умов підвищення конкурентоспроможності під-
приємства в сучасних умовах господарювання.  

2. Визначення вищої ланки управління виробництвом, встановлення оптимальної взаємодії між керів-
никами дозволяє забезпечити стійкі зв'язки в рамках системи управління виробництвом. 

3. Побудова системи управління виробництвом на основі запропонованої моделі адекватного реагуван-
ня виробництва на зміни ринкових потреб дозволить забезпечити тісний зв'язок маркетингу і виробництва, 
а також ефективне функціонування промислового виробництва в умовах ринкових відносин. 

Результати проведеного дослідження показують перспективу подальших досліджень в цьому напрямі. 
Необхідно вирішити питання про те, яким чином модель адекватного реагування виробництва на зміни ри-
нкових потреб повинна бути вбудований в систему управління підприємством і який у такому разі повинна 
бути стратегія керівника підприємства. 
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Жирова И.В. 
АНАЛИЗ ПРИБЫЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЙ АВТОНОМНОЙ РЕСПУБЛИКИ 
КРЫМ И ПУТИ ЕЁ ДОСТИЖЕНИЯ 

 
Введение. В условиях развития рыночных отношений, характеризующихся своей динамичностью, хо-

зяйствующие субъекты независимо от формы собственности сами планируют свою деятельность и пер-
спективы развития исходя из разработанных ими производственных и социальных задач, спроса и предло-
жения товаров и услуг. Затрачивая свои усилия, применяя свои знания, умения, навыки, вкладывая свои 
средства на приобретение материальных и нематериальных ресурсов предприниматель стремится окупить 
свои расходы и желает получить положительный экономический эффект от своей деятельности, в виде аб-
солютного показателя – прибыли. 

Постановка проблемы. Одной из наиболее главных задач на любом предприятии является проблема 
формирования и получения прибыли. Она является основным показателем оценки эффективности хозяйст-
венной деятельности, так как в ней сосредотачиваются все доходы, расходы, потери, обобщаются результа-
ты хозяйствования. Это произведенный и обязательно реализованный прибавочный продукт, который соз-
дается на всех стадиях воспроизводственного цикла, но свою специфическую форму получает на стадии 
реализации. Прибыль является основным источником пополнения фондов накопления, инвестиций, стиму-
лирования труда, производственного и социального развития предприятия, роста его имущества, собствен-
ного капитала и др.  

Прибыль отражает положительный финансовый результат. Стремление к получению прибыли ориен-
тирует товаропроизводителей на увеличение объема производства продукции, снижению затрат. Она сиг-


